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Tittelen på dette innlegget er formet som et spørsmål: 

Er universitetsutdannede et kvalitetsbidrag? Selvsagt er svaret ja. 

Vi vet en god del – både fra erfaring og fra andre studier – om hvilke lærerkvalifikasjoner som bidrar positivt til en god skole. 

Både internasjonale studier, som en McKinsey rapport fra november i fjor, og 

flere norske studier bekrefter at universitetsutdannede lærere bidrar til kvalitet i skolen. 

Blant annet en studie fra NIFU (34/2010) og en studie fra SØF i Trondheim (01/2008) som ser på den effekten som ulike læringsmiljøer og lærerprofiler har på elevenes resultater. I sistnevnte studie peker forskerne (Falk og Naper) på det de kaller lektoreffekten – nemlig at universitetsutdannede lærere er relatert til bedre prestasjoner i matematikk og lesing hos ungdomsskolelever. Et meget interessant funn i denne studien tilsier at det ikke ser ut til å spille noen rolle hvilke fag lærerne har studert ved universitetet.

Sett på en slik bakgrunn er det ingen overraskelse at arbeidsgiverne i skolen gir lektorer og adjunkter fra UiO et så godt skussmål. For meg er dette en gledelig bekreftelse på at flere har erfart lektoreffekten.
Det mest slående ved Arbeidsgiverundersøkelsen er den nesten entydige positive vurderingen som ledere innen undervisningsbransjen gjør. Når hele 96 prosent av ledere i videregående skole kan tenke seg å ansette folk utdannet ved UiO igjen, kan det vel ikke bli stort bedre. 


Rapporten fra TNS gallup viser også noen nyanser. Den laveste scoren kommer fra undergruppen av ledere innen ”annen undervisning”, men er likevel så høy som 87 %, og blant ledere innen undervisningsbransjen totalt sier flere enn ni av av ti at de gjerne kan tenke seg å ansette kandidater fra UiO igjen. Dette betyr at kandidater fra UiO i stor grad oppfyller de etterspurte kravene til den ”lærerprofilen” som beskrives. Lektorer og adjunkter fra UiO scorer svært høyt på fagkompetanse, som vurderes til 4,4 på en skala fra 1 til 5. 


Blant andre kvalifikasjoner som verdsettes høyt, nevnes evnen til å formidle kunnskap, til å beherske skriftlig og muntlig kommunikasjon, til å arbeide selvstendig, til å tilegne seg ny kunnskap og evne til analytisk tenkning. Det er ikke uventet at slike ferdigheter både verdsettes høyt av skoleledere, og at kandidater fra UiO viser seg som dyktige på disse områdene. 

Fra andre studier vet vi at de universitetsutdannede lærerne i større grad representerer den fagsentrerte undervisningstradisjonen enn den elevsentrerte reformpedagogikken. Norsk skole går nå bort fra en type elevsentrert pedagogikk som har vært kjennetegnet ved overflatisk elevaktivitet og en naiv praktisering av elevautonomi. Dette betyr en renessanse for en mer fagorientert undervisning. Vi ser en ny erkjennelse av hvor viktig lærerens kvalifikasjoner er. Den lærerprofilen som TNS gallup beskriver, har etter min mening framtida foran seg:


Den som skal lære opp neste generasjon i vitenskapelig tenkemåte og kunnskapstilegnelse, må selv ha akademisk skolering. Dette blir stadig viktigere i et samfunn som flommer over av informasjon. Og i en demokratisk skole må lærere ha faglig autoritet for å kunne utøve god klasseledelse. 

Den finske skolens suksess i PISA-målingene tilskrives ofte den kjensgjerning at samtlige lærere i Finland har universitetsutdannelse. Finske lærere er utdannet innenfor en konservativ universitetstradisjon, som paradoksalt nok gir det beste utgangspunkt for å vise unge veien til den type fremtidsrettet kompetanse som PISA-prosjektet legger vekt på, og som også den norske skolen vektlegger.  

Den viktigste kvaliteten ved lektor- og adjunktutdannelsen fra UiO er nettopp den solide forskningsbaserte utdannelsen i de enkelte skolefagene.

Slike kvaliteter har dessverre ikke vært særlig høyt verdsatt i norsk grunnskole de siste tiårene. Tall fra Utdanningsdirektoratet for 2007 viser at kun 4,2 % av lærerne i grunnskolen hadde mastergrad, mens tallet i vgs er 27,6 %. Rapporten fra TNS Gallup viser da også tydelige forskjeller mellom ledere i grunnskolen og i videregående skole i synet på mastergraden. Hele 80 % av lederne i vgs vurderer mastergrad som svært relevant selv om kompetanseforskriften tillater skolen å nøye seg med en bachelor, som jo er billigere. 

TNS-rapporten viser også sammenhenger mellom leders eget utdanningsnivå og leders vurdering av hvilket utdanningsnivå som er mest relevant for egen virksomheten. Sett på bakgrunn av at kun et lite mindretall av lederne i grunnskolen (5,3 % i 2007) selv har mastergrad, er det positivt at hele 36 % vurderer mastergrad som relevant. Dette viser at også ledere i grunnskolen vurderer lærere med mastergrader fra UiO relativt høyt. 

Utdannelse fra UiO oppfattes altså som et kvalitetskjennetegn i skolen. Det er et kvalitetsstempel for UiO at jo mer kjennskap ledere har til kandidater derfra, jo mer positive er de. 

Hva kan da forbedres? TNS-rapporten viser at kandidatenes kvalifikasjoner knyttet til ledelse og til produktivt teamarbeid scorer relativt svakest. Dette er ferdigheter som trengs i konkret klasseledelse og yrkesutøvelse i skolehverdagen. Visse sider ved PPU og selve den yrkesforberedende delen av norsk lærerutdanning, både ved UiO og ved andre institusjoner, har høstet kritikk i andre sammenhenger. Den ferske Studiekvalitetsundersøkelsen fra Sintef (2.mars 2011) viser at skoleledere generelt er ganske kritiske til kvaliteten i den pedagogiske utdanningen fra lærerutdanningsinstitusjoner over hele landet. Også UiO har et forbedringspotensial på dette området, men kommer ikke spesielt dårlig ut sammenlignet med andre lærerutdanningsinstitusjoner. 

Jeg håper Tora Aasland legger vekt på dette når departementet nå har varslet gjennomgang av samtlige lærerutdanninger som rettes mot ungdomsskolen og videregående skole, og særlig Studiespesialiserende program. Lektorenes universitetsutdanning og fagtradisjoner har vært på defensiven i norsk skole de siste 30 årene, rekrutteringen har vært forsømt, og den særskilte kvaliteten som universitetene kan tilby som lærerutdanningsinstitusjoner, har fått liten oppmerksomhet. Denne ferske rapporten fra TNS Gallup kan bidra til å rette på dette. Jeg er derfor svært glad for den anerkjennelsen av universitetsutdannede adjunkter og lektorer som her blir dokumentert.

 Jeg er også glad for at undersøkelsen dokumenterer en viss beskjedenhet blant kandidatene fra UiO: De vurderer gjennomgående sine egne kvalifikasjoner noe lavere enn de vurderingene lederne gjør av dem. Det er en god akademisk dyd å være selvkritisk. I denne sammenhengen kan det være på plass å avslutte med et sitat fra en kjent, norsk vismann, Darwin P, som har sagt: 

En hvilken som helst idiot er i stand til å oppdage at han er et geni når andre forteller ham det. Kun den virkelig geniale er i stand til å oppdage det selv. 
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